
 

 

令和３年度我孫子市「人・農地プラン」検討会 書面開催結果 

 

 

１．会議名称 我孫子市「人・農地プラン」検討会 

 

２．開催期間 令和４年３月４日（金）～３月１８日（金） 

 

３．議題 

 

（１）我孫子市「人・農地プラン」の変更について 

【概要】 

我孫子市全域を対象として平成２４年１１月に作成された「人・農地プラン」に 

ついて、今回これまで位置付けられていなかった経営体を追加し、新規就農者及び

認定農業者を一覧で確認できるように変更することについて、意見照会を行ないま

した。 

     

【意見照会結果】 

意見なし…１２件  意見あり…１件 

 

主な意見内容 

〇湖北地区の実質化された人・農地プラン（案）の「（参考）中心経営体」に記載がある耕作

者で、人・農地プラン（変更案）に記載されていない耕作者がいるが、その理由をどこかに

記載もしくは修正をしたほうがよいのではないか。 

 

【事務局対応】 

今回意見照会を行った我孫子市全域の「人・農地プラン」には、市内で就農した

新規就農者と、我孫子市が認定（広域認定を含む）を行っている認定農業者を記載

しています。 

湖北地区の実質化された人・農地プラン（案）に記載している中心経営体のうち、

我孫子市で認定農業者の認定を行っていない市外の耕作者については、いただいた

ご意見のとおり、現時点では我孫子市全域の「人・農地プラン」に記載していませ

ん。 

我孫子市全域の「人・農地プラン」に記載する耕作者の基準については、湖北地

区の人・農地プランの実質化が完了した後、改めて検討を行うこととし、今回は変

更案のとおり変更します。 

 



（２）湖北地区における「実質化された人・農地プラン」の作成について 

【概要】 

我孫子市では（１）のとおり市内全域を対象とした人・農地プランが作成されて 

いますが、各地域の詳細な状況までは把握できていなかったため、令和２年度より

地域ごとの詳細なプランを作成する「実質化」の取り組みを本格的に開始しました。 

そこで今回、令和３年度において作成を進めてきた湖北地区（都部新田・中里新 

田・日秀新田周辺の水田地帯）の「実質化された人・農地プラン」について、内容

を精査するため意見照会を行ないました。 

 

【意見照会結果】 

意見なし…９件  意見あり…４件 

 

主な意見内容 

〇湖北地区には中心経営体がいるようだが、年貢の数量を現在の反当たり１．５俵から半俵

以下にすればより多くの農地を引き受けられると思う。 

〇市内の農業者が理想ではあるが、経営体がしっかりしているようであれば近隣市町村か

らの参入はとても良いことだと思う。 

〇「３ 対象地区内における中心経営体への農地の集約化に関する方針」について、「他の

地域ともあわせて地代の引き下げ調整を行い」とあるが、行政が主体となって調整を行うと

いう誤解を招かないか。 

〇話し合いに活用した地図の添付が必要ではないか。 

〇地図上でアンケート結果（回答があった農地となかった農地、後継者の有無、５年後及び

１０年後の耕作状況など）が項目ごとに分かると良いと思う。 

〇中心経営体について、現状は地区内２ha 未満だが、今後大きく面積拡大する意向の経営

体は位置付けたほうがよいのではないか。 

 

【事務局対応】 

・ご意見を踏まえ、プランを修正しました。（別紙１参照） 

 ・地区内の地図については、ご意見を踏まえて作成し、プラン（案）について 

湖北地区の農地所有者・耕作者に意見照会を行う際に添付します。 

 

 

 

 

 

 

 

 



（３）令和４年度以降の人・農地プラン実質化の取り組みについて 

【概要】 

令和３年度以降の実質化の取組について、市内農業者からの要望や、大規模経営 

体が多く参入している営農地区を鑑みて検討する中で、取組予定地区及びスケジュ

ール（案）について意見照会を行ないました。 

 

【意見照会結果】 

意見なし…１３件  意見あり…０件 

 

 

（４）その他意見 

 

＜実質化全般について＞ 

〇農業の持続には「人・農地プラン」の重要性は非常に高いと思う。担当部署や関係者の負

担がかなり大きく、実質化は難しい。 

〇アンケートに回答していない人の意見は、折に触れて意向を把握していくしかない。集ま

りの場を設けて直接話してもらえないような気がするので。 

〇アンケート結果からみてとれるように、高齢化や後継者の有無など、５年後・１０年後の

未来予想図はあるものの、耕作をお願いする方・お願いされる方のお互いのメリット・デメ

リットについて理解と話し合いが必要であると感じた。 

 

＜その他＞ 

〇現在の経営体において後継者有の件数が少ないことが気になった。１０年後を見据えて

新規就農者などの育成も必要だと思った。 

〇アンケートの「湖北地区の農業の問題点は？」「湖北地区の農業の将来像として望ましい

と思うものは？」について、農地所有者の方の声と、農地を請け負う中心経営体の方の声を

もっと聞いてみたいと思った。アンケート結果だけでは、後継者不足の問題がどれくらい深

刻なのか、その他にはどういった問題があるのか、それに対して中心経営体の方はどう考え

ているのか、よくわからないため。 

 


